

Protokoll der Mitgliederversammlung

der Abteilung Handball im Sport-Verein „Werder“ von 1899 e. V.
vom 18.10.2017



Tagesordnung

1. Begrüßung und Feststellung der Anwesenheit
2. Genehmigung des Protokolls der letzten Mitgliederversammlung
3. Bericht des Vorstands
4. Bericht des Kassenwarts
5. Bericht der Kassenrevisoren
6. Diskussion der Berichte zu TOP 3 – 5
7. Entlastung des Vorstands
8. Wahl / Bestätigung eines Beisitzers
9. Ergebnisse Strukturkommission
10. Verschiedenes

Beginn der Versammlung: 19.00 Uhr

TOP 1

Begrüßung durch den Vorsitzenden der Abteilung, Martin Lange.
Feststellung der form- und fristgerechten Einberufung der Mitgliederversammlung.
Änderung des Tagesordnungspunktes 8. Wahl / Bestätigung eines Besitzers in:
8a. Wahl eines Beisitzers „Kordinator Leistungssport“
8b. Wahl eines Beisitzers „Weser Cup / Veranstaltungen“

TOP 2

Das Protokoll der letzten Mitgliederversammlung vom 28.09.2016 wurde auf der Internetseite der Abteilung unter www.werder.de/handball veröffentlicht und war so einsehbar. Martin Lange bittet um Genehmigung des Protokolls. Diese wird einstimmig erteilt.

TOP 3

Martin Lange trägt den Bericht des Vorstands vor:

- ✓ Die 1.Damen spielt in der dritten Saison in der 2.Bundesliga. Zum Ende der Saison 2016/2017 schied Patrice Giron als Trainer aus. Die Trainerposition wurde in der Saison 2017/2018 erstmalig durch einen hauptamtlichen Trainer in Person von Florian Marotzke besetzt.
- ✓ Merle Heidergott aus der 1.Damen wurde zur drittbesten Spielerin der 2.Bundesliga gewählt.

- ✓ Die 2.Damen unter Radek Lewicki hat den Sprung zurück in die Oberliga Nordsee geschafft.
- ✓ Die 3.Damen hat in Folge zum dritten Mal den Bremen-Pokal gewonnen.
- ✓ Das Handicap-Team unter Stefan Knief nahm an den Regionalen Spielen von Special Olympics Bremen teil.
- ✓ Die Handballabteilung traf sich zu einem Workshop, in dem die zukünftige Ausrichtung der Abteilung besprochen wurde. Bei diesem Treffen wurden fünf Bereiche definiert, die verstärkt betrachtet werden sollen:
 - Leistungssport
 - Sponsoring
 - männlicher Bereich
 - Veranstaltungen
 - Schiedsrichterwesen
- ✓ Die Medienarbeit, die zunehmend an Bedeutung gewinnt, wird durch Yannick Cischinsky, Denis Geger und Imke May abgedeckt.
- ✓ Martin Lange berichtet über den Antrag zur Harznutzung der Leistungsmannschaften in der Klaus-Dieter-Fischer-Halle, der dem geschäftsführenden Präsidium vorliegt.
- ✓ Im Sommer 2017 wurde der Boden in der Klaus-Dieter-Fischer-Halle neu versiegelt. Um die nachhaltige Bodenbeschaffenheit bewerten zu können, sollen Bodenmessungen durchgeführt werden.
- ✓ Die Spielergebnisse der Mannschaften sind über nuliga und WERDER.DE einsehbar

Elke Humrich trägt den Bericht der Jugendwartin vor:

- ✓ In der Saison 2016/2017 nahmen 9 weibliche und 6 männliche Jugendmannschaften am Spielbetrieb teil. In der Saison 2017/2018 nehmen 10 weibliche und 6 männliche Mannschaften teil. Zusätzlich trainieren Mini-, Maxi- und Stöpsel-Mannschaften.
- ✓ Die 1. weibliche A-Jugend schaffte automatisch die Qualifikation für die Oberliga-Vorrunde durch den Abschluss der letzten Oberligasaison mit dem 5. Platz. Die Qualifikation zur Bundesliga wurde nicht erreicht. Derzeit steht die Mannschaft in der Vorrunde auf Platz 3.
- ✓ Die 1. weibliche B-Jugend schaffte durch den Abschluss der Verbandsliga Ost mit dem 1. Platz die Qualifikation zum Abschlussturnier Oberliga/Landesliga. Hier wurde der 3.Platz belegt und damit die Qualifikation zur Oberliga-Vorrunde erreicht. Derzeit steht die Mannschaft in der Vorrunde auf Platz 3.
- ✓ Die 1. weibliche C-Jugend hat sich mit dem 2. Platz in der Landesliga automatisch für die Vorrunde zur Oberliga qualifiziert und hat diese mit dem 1. Platz beendet. Damit hat sich die Mannschaft für die Oberliga qualifiziert, die Mitte Oktober beginnt.

- ✓ Die 1. weibliche E-Jugend hat in der letzten Saison im männlichen Bereich in der Stadtliga 1 mitgespielt und die Saison mit dem 3. Platz beendet.
- ✓ Die männliche C-Jugend hat die Saison mit dem 3. Platz in der Bremen-Liga abgeschlossen und die Qualifikation für die Landesliga gespielt. Allerdings konnte sich die Mannschaft hierfür nicht qualifizieren und spielt somit in der laufenden Saison in der Bremen-Liga.
- ✓ Die männliche B-Jugend hat die Saison mit dem 9. Platz in der Landesliga beendet, konnte sich jedoch nicht wieder für die Landesliga qualifizieren und spielt somit in der laufenden Saison in der Bremen-Liga.
- ✓ Alle weiteren Mannschaften im Jugendbereich spielten in der Saison 2016/2017 in der Bremen-Liga oder Stadtliga. Hervorzuheben ist hier die 2. weibliche E-Jugend, die mit dem jüngeren Jahrgang erstmals auch in der Bremen-Liga spielte.
- ✓ Elke Humrich berichtet, dass die gute Jugend-Trainerarbeit zunehmend Anklang findet, auch in anderen Vereinen, so dass zum Start in die neue Saison 2017/2018 ein reger Zulauf in fast allen Altersklassen vermeldet werden konnte.
- ✓ Hanna Ferber-Rahnhöfer hat eine Einladung zum DHB-Lehrgang erhalten.
- ✓ Des Weiteren wurden erneut ein Grundschul- und ein Mini-Maxi-Turnier durchgeführt.
- ✓ Die Jugendfreizeit, die nach Aurich führte, wurde erstmalig mit der VJV gemeinsam organisiert.
- ✓ Das Handicap-Team trainiert nach wie vor jeden Samstagvormittag und freut sich darüber, wenn andere Mannschaften der Abteilung zum Training kommen.
- ✓ Der Weser-Cup fand in diesem Jahr wieder statt, nachdem das Turnier 2016 ausfallen musste. Um die Hallen für die Übernachtungsgäste erneut zur Verfügung gestellt zu bekommen, mussten viele Auflagen erfüllt werden, die zu einem erhöhten finanziellen und organisatorischen Aufwand führten. Claudia Ronning scheidet aus dem Organisationsteam aus.

Wilfried Humrich trägt den Bericht des Sportwarts vor:

- ✓ In der laufenden Saison ist die digitale Spielberichtserfassung über nu-score in allen Mannschaften vorgeschrieben. Hierfür war die Ausbildung ausreichend vieler Zeitnehmer/Sekretäre notwendig. Für interne Schulungen konnte Mareike Kohlmeier gewonnen werden.

TOP 4

Kassenwart Christian Schönfelder trägt den Kassenbericht vor. Der detaillierte Bericht kann eingesehen werden.

Christian Schönfelder merkt an, dass sich durch die 2. Bundesliga, Verbandsabgaben und Erhöhung der Übungsleiter-Gehälter insgesamt die Kosten erhöht haben. Für die Planung müssen ggfs. zusätzliche Kosten durch den Ausrüster-Wechsel berücksichtigt werden.

TOP 5

Kassenrevisorin Katja Schreiber berichtet, dass sie gemeinsam mit Kassenrevisor Manfred Stark die Kasse der Abteilung am 16.10.2017 geprüft hat. Alle Belege wurden ordnungsgemäß verbucht. Es gab keine Beanstandungen.

TOP 6

Es gibt keine Wortmeldungen.

TOP 7

Die Entlastung des Vorstands wird einstimmig erteilt.

TOP 8a

Patrice Giron wird mit einer Enthaltung zum Beisitzer (Koordinator Leistungssport) gewählt.

TOP 8b

Katja Schreiber tritt als Kassenrevisorin zurück und wird anschließend mit einer Enthaltung zum Beisitzer (Weser-Cup/Veranstaltungen) gewählt.

TOP 9

Präsident Dr. Hubertus Hess-Grunewald berichtet über die Ergebnisse der Strukturkommission. Der Bericht kann im aktuellen WERDER MAGAZIN eingesehen werden.

TOP 10

Radek Lewicki schildert die Problematik, die eine Nichtverwendung von Harz in den Leistungsmannschaften nach sich zieht. Es wird auf die Entscheidung hierüber Mitte 2018 verwiesen.

Dr. Hubertus Hess-Grunewald teilt mit, dass in der Werder-Halle Hemelinger Straße ein neuer Boden verlegt werden soll. Anschließend ist geplant, den kompletten Trainingsbetrieb der Abteilung Tischtennis (inkl. Bundesliga-Mannschaft) ausschließlich dort durchzuführen. Diese Trennung von Handball und Tischtennis könnte einer positiven Entscheidung des Antrags der Abteilung Handball auf Harznutzung durch alle Leistungsmannschaften entgegenkommen.

Imke May bittet darum, dass für die zukünftigen Mannschaftsfotos ein gemeinsamer Termin gefunden wird.

Martin Lange weist auf die Mitgliederversammlung des Sport-Verein ‚Werder‘ von 1899 e. V. am 20.11.2017 um 19.00 Uhr in der Werder-Halle Hemelinger Straße hin.

Martin Lange dankt den Anwesenden für die Teilnahme an der Versammlung und wünscht allen einen weiterhin erfolgreichen Saisonverlauf.

Ende der Versammlung: 21.00 Uhr

Bremen, 18.10.2017

Martin Lange
Leiter der Versammlung

Claudia Ronning
Protokollführerin